

## 及时响应 落实落细

## 市科协积极主动投入疫情防控大战

本报讯(重庆日报记者 申晓佳)2月17日,重庆日报记者从市科协获悉,连日来,市科协明确“搞好自身防护、发挥科协作用”两大任务,积极主动投入新冠肺炎疫情防控大战,贡献科协力量。

市科协相关负责人介绍,1月20日,习近平总书记对疫情防控工作作出重要指示后,市科协党组先后召开11次专题会议,及时跟进学习习近平总书记系列重要讲话和重要指示精神,市委、市政府和中国科协具体要求,将疫情防控工作与科协“四服务”有机结合起来,明确了“搞好自身防护、发挥科协作用”两大任务。

为确保防控工作落实落细,市科协迅速成立疫情防控工作领导小组,实行指挥长负责制,并设立协调保障组、科普工作组、宣传舆论组、纪律检查组4个小组。

1月25日起,市科协党组成员、重点部室干部放弃休假,做到在岗位、在状态、在工作。先后发出《关于开展新型冠状病毒肺炎疫情防控应急科普工作的紧急通

知》《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的紧急通知》《关于全面贯彻习近平总书记系列重要指示精神 加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战积极建功的通知》等8个文件,并通过线上线下迅速传达到全市科协系统各级组织,团结引领全市科协干部和科技工作者在疫情防控大战面前扛起责任。

市科协有1425名干部职工,下属单位多。对此,市科协提出“守好自己门、管好自己人、办好自己事”的目标,制定《重庆市科协机关及直属单位疫情防控常规管理要求》,机关党委印发《重庆市科协党员干部疫情防控“十要十不准”》的通知,构筑起联防联控、群防群治的防护线。

首先,市科协严格落实全市一级应急响应要求,对办公区域科协大厦实行封闭式管理,落实进出登记、体温监测、戴口罩、消毒通风等防控措施,重庆科技馆及时闭馆,下属酒店全面停业,暂停举办人员聚集性活动。

其次,市科协加强滚动排查、精准排

查,对市科协机关及直属企事业单位干部职工逐一核实,建立个人健康台账,做到了“全覆盖、无遗漏”,规范健康卫生行为,无人感染。

再次,为稳妥有序恢复上班,市科协

及时制定《机关2020年春节后恢复上班应对疫情方案》《直属企业复工复产方案》,采取居家办公、网上办公、错峰上班等方式,确保疫情防控和科协工作“两手抓、两不误”。

## 链接

## 市科协号召医科类科技社团 全力参与一线救治

本报讯(重庆日报记者 申晓佳)2月13日,市科协印发《关于大力组织和支持医科类科技社团积极投入疫情防控大战的通知》(下称《通知》),号召全市医科类科技社团及广大会员积极投入疫情防控,并推出系列配套措施。

《通知》提出,各医科类科技社团要坚决扛起政治责任,全力参与一线救治,集中力量科研攻关,广泛开展科普宣传,积极开展决策咨询。各学会要动员广大会员特别是医护人员积极投身疫情防控大战,不惧风险、挺身而出,充分发挥火线

上的中流砥柱作用,在抗疫第一线践行初心使命,彰显医者仁心的崇高精神。市科协和各学会要竭尽全力为广大会员的工作、生活和家庭做好保障,解决后顾之忧,助他们轻装上阵、安心战“疫”。

根据《通知》,市科协将对主管学会和团体会员学会予以大力支持。各学会可及时向市科协学会学术部报备拟定的学术研究、科普活动、决策建议等项目,届时市科协将采取“以奖代补”的方式给予项目扶持,并作为重要内容纳入今年年度考核。

## 纵深

## 疫情防控 科协在行动

重庆日报记者 申晓佳

在疫情防控这场人民战争中,各级科协组织应该如何做到有身影、有声音、有作用?2月17日,重庆日报记者从市科协了解到,市科协团结引领全市科协系统和科技工作者积极投入疫情防控工作,扛起责任,作出贡献。

## 为科技工作者排忧解难

疫情防控大战中,许多科技工作者勇当战士,冲在一线。市科协和参与疫情防控工作的医学专家、一线科技工作者加强沟通,及时服务,向他们传递党和政府的关心和温暖。

对于老专家们,市科协热心服务,及时为在渝院士们做好防疫物资保障工作。对一线工作者,市科协向他们致以敬意和关心,相关领导走访慰问关键岗位上的一线科技工作者、家属及基层科协“三长”(医院院长、学校校长、农技站站长)代表。

科技社团聚集了一大批优秀的科技人才。市科协专门发出《关于大力组织和支持医科类科技社团积极投入疫情防控大战的通知》,采取以奖代补的方式,对学术研究、科普活动和决策建议等3个方面报备项目给予扶持,引导广大会员发挥专业优势,作出贡献。

## 构建应急科普传播矩阵

疫情防控工作开展以来,市民对权威科普知识的需求快速增长。为此,市科协及时建立“一体两翼”应急科普机制,在供给科普内容、拓展科普渠道、创新科普方法等方面狠下功夫,构建起应急科普传播矩阵。

内容生产方面,市科协精选科普中国等权威机构的科普内容,组织专家创



九龙坡区科普志愿者为居民测量体温。

市科协供图

作生产科普作品。利用“科普重庆”中央厨房向市民推送《新型冠状病毒肺炎防控知识手册》,编印《关于新型冠状病毒,我们能做什么》等宣传海报,并为基层免费提供《科学防护 疫问医答》科普折页和《科学防护 战疫必胜》科普挂图使用权。协调重庆科教频道每晚3次滚动播放科普动画《科学预防新型冠状病毒肺炎必备知识点》。

针对春节假期“宅家”市民,市科协成功举办“科学防疫 健康过年”网络科普竞答活动,吸引12.58万人参与,160万网民关注。重庆科技馆闭馆期间,以重庆数字科技馆为平台,推出“网游科技馆”活动。《课堂内外》联合学习强国、正和岛首发《新型冠状病毒肺炎预防手册》(青少年图解版),免费开放500多节音视频课程。《重庆科技报》利

用新媒体开设“科学防疫重庆在行动”专栏。重庆中科普集团专项开发“人员健康出入登记管理”等多款微信小程序,供企业和社会免费使用。

## 线上线下迅速联动

有了好的科普内容,还需要直达基层群众。为此,市科协迅速发动区县科协和科技社团,采取线上线下联动方式,广泛建立科普通道。

全市区县科协快速响应。线上,充分运用“科普中国”App、微信、微博平台和1800台“科普重庆文化云”大屏终端,让疫情防控科普知识直达基层群众;线下,全市区县科协迅速建立起应急科普队伍,近1万名科普信息员参与,发放科普资料超过50万份。不少区县科协干部

主动请战,增援镇街防控工作最前线。

疫情发生以来,在市科协的动员组织下,市科协科技社团党委发出《致全市科技社团党组织和党员的倡议书》;市老科协启动2020年重庆市院士专家进校园“科学防疫”系列在线科普讲座活动,6场线上辅导覆盖全市中小学师生;市生理学会、市数字医学会等医学类学会专家及时解疑释惑、科学辟谣;市预防医学会与淘宝直播团队合作,举办新冠肺炎防控知识在线直播活动;市心理学会组织专家紧急成立“重庆心理健康援助服务队伍”,免费开放心理服务热线。

## 发挥智库作用服务决策咨询

疫情期间,市科协充分发挥科协组织智力密集、联系广泛的优势,组织智库研究、发挥专家作用,为疫情防控科学决策提供一批有价值的意见建议。

例如,市科协通过网络问卷方式开展家庭防控新冠肺炎疫情专题调查,收到有效调查问卷8761份,形成决策咨询报告上报市委、市政府,提出科学安排物资供应、高度关注重点人群、做好应急科普宣传、建立长效防控机制等工作建议。

市科协还运用大数据手段为研判疫情提供科学支撑。疫情期间,市科协整理市科协常委、重庆师范大学副校长、国际系统与控制科学院院士杨新民教授的研究成果,形成《新冠肺炎疫情发展趋势预测报告》;围绕提高企业纾困措施针对性助力,发布《新型冠状病毒肺炎疫情对重庆创新创业企业的影响情况调查问卷》,为市委、市政府和有关部门分析研判经济形势和制定相关对策提供参考依据。